## РАЗДЗЕЛ І ЦІМАФЕЙ ПЯТРОВІЧ ЛОМЦЕЎ

## ЖИЗНЬ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Т. П. ЛОМТЕВА (1906–1972)<sup>1</sup>

В октябре 1976 г. одному из крупных советских лингвистов, специалистов в области общего, русского и восточнославянского языкознания профессору Тимофею Петровичу Ломтеву исполнилось бы 70 лет.

Сборник «Избранных трудов» Т. П. Ломтева является данью уважения советских лингвистов к памяти выдающегося языковеда, труды которого оставили глубочайший след в нашей науке о языке.

\*\*\*

Т. П. Ломтев родился 2 октября 1906 г. в селе Кочерге Воронежской области в семье крестьянина. После окончания педагогического техникума в г. Новохоперске, в 1925 г. Укомом комсомола он был направлен на лингвистический факультет Воронежского университета, который успешно окончил в 1929 г.

В 1931 г. после окончания аспирантуры Тимофей Петрович работал доцентом Московского государственного педагогического института и старшим научным сотрудником Научно-исследовательского института языкознания.

В этот первый московский период начинается его активная научная деятельность: появляются важные в методологическом и научном отношении статьи Т. П. Ломтева «За марксистскую лингвистику» (ж. «Литература и искусство», 1931, № 1), «Очередные задачи марксистской лингвистики» (ж. «Русский язык в советской школе», 1931, № 5), «К вопросу о большевистской партийности в языке Ленина» (ж. «Литература и язык в политехнической школе», 1932, № 4) и др.

Уже в начале своего научного пути Тимофей Петрович показал себя человеком высокой культуры, принципиальности и большой скромности, вдумчивым ученым, ищущим новых путей в советской лингвистической

 $<sup>^1</sup>$  Публікуецца (з нязначным скарачэннем) па: Жизнь и научная деятельность Т. П. Ломтева (1906—1972) // Ломтев Т. П. Общее и русское языкознание: Избранные работы. 1976. С. 3—7.

Тут і далей у артыкулах дадзенага раздзела захаваны прынятыя ў першакрыніцах скарачэнні і афармленне бібліяграфічных спасылак (Заўвага рэд.).

науке. Эти прекрасные качества во всей полноте раскрылись в последующие годы общественной и научной деятельности Т. П. Ломтева.

С 1933 г. начинается белорусский период жизни Т. П. Ломтева. В Минске, так же как в Воронеже и в Москве, он с присущей ему энергией активно продолжает общественную и научную работу. В мае 1939 г. он вступает в члены КПСС. Т. П. Ломтев в разное время работал на ряде ответственных должностей в Белоруссии: он был заместителем директора Института языкознания АН БССР, заведующим отделом языкознания Института языка и литературы АН БССР, деканом филологического факультета и заведующим кафедрой русского языка и литературы БГУ. С 1942 по 1946 г. Т. П. Ломтев работал заведующим отделом школ ЦК Коммунистической партии Белоруссии.

За период пребывания в Минске сформировались основные научные интересы Т. П. Ломтева, особенно в области синтаксиса. Здесь он сам и в соавторстве опубликовал ряд научных работ, среди которых четыре монографии, посвященные исследованию фонетики, морфологии и синтаксиса белорусского языка.

Завершающим этапом этого научного периода явилась докторская диссертация Т. П. Ломтева «Исследования в области истории белорусского синтаксиса», опубликованная и защищенная им в 1941 г. Эта диссертационная работа — значительный вклад в разработку исторического синтаксиса белорусского, а также других славянских языков.

С 1946 г. начался основной и самый содержательный в творческой деятельности Т. П. Ломтева второй, московский период. Профессор Московского университета Т. П. Ломтев предстал перед ученой общественностью университета и нашей страны как исследователь с широким диапазоном лингвистических интересов и как крупный общественный деятель. Для Тимофея Петровича вообще было характерно умелое сочетание разнообразной общественно-политической работы с научной. В разное время он был заместителем декана филологического факультета МГУ, секретарем партбюро этого факультета, членом парткома МГУ, членом экспертной комиссии при МВО СССР, председателем Комиссии по изучению грамматического строя славянских языков при Комитете славистов СССР, главным редактором журнала «Филологические науки», выполнял и многие иные общественные поручения.

И вместе с этой огромной общественной работой Т. П. Ломтев с присущей ему энергией осуществлял глубокие научные исследования.

Приходится удивляться всепоглощающей страсти к научному труду, которая была свойственна Т. П. Ломтеву. Загруженный повседневными заботами, он находил время для обдумывания идей и теорий, переработки и осмысления необозримого количества лингвистических фактов.

Т. П. Ломтев в общей сложности опубликовал более 140 научных трудов, в том числе 16 оригинальных монографий, в которых разработан ряд новых теоретических положений.

Трудно перечислить те области науки о языке, в которых Т. П. Ломтев оставил свои труды, книги, монографии, статьи и доклады, содержащие интересные мысли и идеи и построенные на анализе большого фактического материала. Его в равной мере интересовали проблемы фонологии и синтаксиса современного русского языка, сопоставительной грамматики восточнославянских языков и истории синтаксической системы русского и белорусского языков, семантики и математической лингвистики, морфологии и лексикографии. Т. П. Ломтев был твердо убежден, что в лингвистике, подобно тому как и в других эмпирических науках, математические, дедуктивные по своему характеру приемы анализа могут сыграть весьма важную исследовательскую и эвристическую роль, если они будут умело использоваться с последовательным учетом специфики языкового объекта, если с их помощью исследователь добьется интересных результатов. Он отрицательно отзывался о тех исследованиях, в которых применение математических формул способствовало скорее искажению исследуемой языковой действительности, нежели более глубокому ее пониманию. Будучи хорошим знатоком фактического языкового материала, глубоко понимая его не только коммуникативную, но и социальную природу, Тимофей Петрович Ломтев на практике довольно осторожно пользовался формализованным математическим аппаратом. Можно обратить внимание лишь на некоторые наиболее важные моменты в научной деятельности Т. П. Ломтева.

Так, исследуя различные области науки о языке, Т. П. Ломтев никогда не упускал из виду синтаксических проблем. Он часто говорил, что при решении вопросов одного уровня структуры языка важно учитывать все связи изучаемых фактов с фактами и явлениями других уровней. Это относится не только к языковым явлениям, но и к методологическому аспекту исследований. По мнению Т. П. Ломтева, например, на фонологических объектах легче выработать методы, которые можно потом использовать при изучении синтаксических фактов. Этот методологический изоморфизм, сопряженный с надлежащим учетом специфики изучаемых фактов и вытекающий из глубокого убеждения о наличии в самой языковой действительности широкого и разнообразного диапазона изоморфных явлений (более широкого, чем это обычно предполагалось в науке о языке), является существенной чертой богатой и оригинальной научной деятельности Тимофея Петровича Ломтева.

Большое значение для развития науки об истории русского языка имеет вклад Т. П. Ломтева в изучение проблем русского исторического синтаксиса — наименее разработанной области сравнительно-исторического

языкознания вообще. В монографии «Очерки по историческому синтаксису русского языка» (1956) Тимофей Петрович одним из первых представил систему русского синтаксиса в его развитии от XI до XVII в. Эта монография входит в основной фонд науки о русском языке еще и потому, что в ней представлены новые взгляды па формирование синтаксических категорий, применена новая методика изучения синтаксических явлений.

Несколько позже проблемы синтаксиса были представлены Т. П. Ломтевым в монографии «Основы синтаксиса современного русского языка» (М., Учпедгиз, 1958), в которой автор, не снимая дискуссионности некоторых положений, предложил решение ряда «вечных» и спорных вопросов синтаксиса.

Дальнейшая разработка Т. П. Ломтевым этих вопросов подготовила почву для создания новой, более совершенной теории синтаксиса, в основе которой лежит понимание предложения как предиката предметных переменных, связанных функциональным отношением. Создание этой теории, представляющей собой более высокий этап применения в лингвистике логико-математических идей в соответствии с диалектическим принципом отражения, составляет отдельный период творческой деятельности ученого.

Важной чертой научной деятельности Т. П. Ломтева являлось то, что он никогда не ослаблял внимания к вопросам теории. Если проанализировать его научные труды, то можно убедиться, что ученый на протяжении всего творческого пути последовательно работал над теорией, но особенно возрос его интерес к теоретической грамматике, фонологии, лексикологии в последние годы жизни.

В беседах со своими учениками Т. П. Ломтев говорил о возможности описания всех ярусов языка с помощью комбинаторной методики, созданной им на основе теории множеств. К великому сожалению, неожиданная смерть помешала Тимофею Петровичу завершить намеченные планы. Посмертно были опубликованы две его книги: «Предложение и грамматические категории» (1972) и «Фонология современного русского языка» (1972).

Первая монография представляет собой часть большого труда, посвященного общей теории синтаксиса и описанию с помощью комбинаторной методики всей синтаксической системы современного русского языка. В ней Т. П. Ломтев применил точные методы и математическую логику к построению синтаксической теории, рассмотрев языковые единицы как определенным образом организованные множества.

В книге «Фонология современного русского языка» Т. П. Ломтев сделал попытку применить некоторые понятия и методы математической логики к описанию фонологических объектов. Без сомнения, эта книга

сыграет свою роль в развитии общей фонологической теории и в изучении фонологии современного русского языка.

Подобные же труды Т. П. Ломтев планировал написать также о словообразовании и лексической семантике. Относящиеся к этим аспектам языка идеи он излагал в специальном курсе, который читал в последние годы в Московском университете.

Выполнение намеченных Т. П. Ломтевым планов является благородной задачей его многочисленных учеников. Новые приемы анализа языка, разработанные Т. П. Ломтевым, применяются в работах его последователей и дают возможность использовать технические средства изучении языковой структуры. В новой проблематике, выдвинутой им, особое значение приобретает разработка информационно-поисковых языков.

Ряд идей, изложенных в последних работах Т. П. Ломтева, могут найти применение при решении вопросов прикладного языкознания. В частности, его идеи по комбинаторной методике могут быть претворены в жизнь при создании аналитико-смысловых словарей терминов, которые намного облегчили бы труд технических работников. В настоящее время в лаборатории прикладной лингвистики при Днепропетровском госуниверситете учениками Т. П. Ломтева составляется аналитико-смысловой словарь металлургических терминов.

В последние месяцы своей жизни Т. П. Ломтев руководил группой Института русского языка АН СССР, работающей над созданием Словаря языка В. И. Ленина. В этой работе он искал возможности применения машин для обработки обширного и сложного лингвистического материала.

Т. П. Ломтев обогатил идеями и опытом работы лингвистику стран социалистического лагеря. Он активно сотрудничал с лингвистами Польши, Чехословакии, Болгарии, пользовался заслуженным авторитетом среди ученых других стран. Он был неизменным участником лингвистических конгрессов, на которых выступал с докладами, всегда вызывавшими огромный интерес участников.

Особенно примечательным в облике Тимофея Петровича как ученого было то, что он неустанно работал со студентами и молодыми специалистами. Т. П. Ломтев пользовался заслуженной популярностью как лектор в студенческой аудитории и как руководитель аспирантуры. Под его руководством творчески работали многие ученые в ряде национальных республик. Воспитанные Т. П. Ломтевым более 30 научных работников – док-

Воспитанные Т. П. Ломтевым более 30 научных работников – докторов и кандидатов наук ведут исследовательскую работу во многих вузах и научно-исследовательских институтах нашей страны.

Как оригинальный ученый, ищущий новых путей в изучении и интерпретации явлений языка, как лингвист-теоретик, Т. П. Ломтев оказал большое влияние на развитие советского языкознания, и потому его научные труды и исследования сохраняют свое неоценимое значение для дальнейшего развития нашей науки. <...>